

LUPATA

Apare în fiecare zi de lucru
Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor.,
3 luni 6 cor. — România: 1 an 4 cor.
Telex Nr. 47—82.

... .. APARE
sub direcția unui
comitet de redacție.

BUDAPESTA, VII., Istvan-ut 11
înertium după învoială
scrișion nelrancate se refuz.

Panade—Cristian.

—np— Acestea sunt două momente în scurgerea vieții noastre din anul acesta, cari ne înfioează, ne cutremură.

Așa de aproape una de alta aceste fapte să întrec în cruzime și în bestialitate.

Armata, care ar trebui să-și înțeleagă misiunea și rolul ei de element de ordine în stat, prin faptele comise la Panade și Cristian au nesocotit cel mai esențial punct din regulamentul ei, care interzice oficerilor și soldaților a se amesteca în chestiile politice. Și tocmai acest sentiment a cărui manifestare e oprită de paragraful împărătesc, tocmai el provoacă cele mai multe cazuri de disordine.

La Arad soldații români ai unui regiment de husari erau insultați în cel mai trivial mod, de oficerii unguri ai aceluia regiment.

Cazul ajuns la cunoștința superiorilor mulțumită unei energice intervenții a presei noastre, agresori au fost trași în cercetare disciplinară de autoritățile militare.

Dar numai atât și nimic mai mult. Ni-s'au scos ochii cu o simplă admoniare, care s'a făcut nu înaintea mesei prezidențiale a tribunalului, ci la masa de șampanie, în cărciumă. Astfel se respectă libertatea cetățenilor și regulamentul disciplinei militare, de aceea, cari apasă cu o greutate potențată asupra cetățenilor acestei țări, pentru cari cheltuim banii scumpi și muncii, de aceea, cari sunt primul obstacol în dezvoltarea culturală și mai ales economică a ori-cărei țări.

Dar actele de salbătate fără calificativ dela Panade și Cristian sunt și ele rezultatul celui mai nedemn sentiment al urei de rasă, dezvoltat în inima aceloră, cari ar trebui să fie feriiți de o astfel de patimă și pe cari legea îi încredințează cu paza ordinii publice, pentru ca la urmă ei să abuzeze de aceasta încredere și singuri să se facă vinovați de delictele neiertate.

Am păstrat până în prezent țărâna pentru a nu fi acuzați, că voim să facem presiuni, sau că agităm împotriva ordinii publice. Am lăsat drum liber cercetărilor, pentru a vedea de ce mal să izbește afacerea.

Observăm însă, că tăcerea noastră este un motiv de mușamalizare, de

aceea ne-am hotărât a desvălui pătura, cu care autoritățile doresc să acopere trecutul și să cerem ca dreptate să se facă.

În alte state opinia publică și-ar fi făcut singură judecata. Agresorii ar fi fost înfierăți cu ultima rigoare, socialicește ei ar fi fost proscrisi. La noi opinia publică românească e ca o cocotă, nimica nu o impresionează nimica nu o agită. La noi ofițerimea, îndeosebi cea cu pinteni, cea care e streină de simțul și de neamul nostru e tratată de societatea aleasă românească cu o deosebită stimă și considerație până când, husarul intră în secretele căsniciei și devine prieten intim al casei. Așa e la Brașov, așa e și la Sibiiu, centrele culturii și ale vieții noastre sociale românești. Pentru cultura noastră n'avem nimica, pentru ofițerime ne dăm și sufletul și mai ales sufletul.

Bârsan, artistul nomad, care i-și pusese toată încrederea în sprijinul publicului celor două orașe cu o bogată „intelligență“ românească, a trebuit să joace înaintea băncilor goale. În schimb să se fi anunțat vr'o „officiersklub soiree“ ar fi alergat damele române decoltate până la cea mai extremă lisieră posibilă, pentru a-și arăta farmecele lor feminine și grațiile, manechinelor ăstora uniformate, cari i-și bat joc de „Walachische Dirndl“ și de „oláh fáta“, ori decâteori li se dă ocazie.

Și pentru a arăta câtă decadentă morală și câtă lipsă de demnitate a cuprins straturile societății noastre, n'avem decât să arătăm un caz, fără comentarii, care însă îl expunem judecării publicului: Astăvară după memorandumul măcel dela Panade „intelligență“ română din Seliște a dat o masă în onoarea oficerilor dela regimentul 2 de infanterie, regiment unguresc, ai cărui șefi sunt de aceeași naționalitate, afară de un singur sublocotenent.

Prin urmare iată adevărul proverbului, că satul arde și baba se piaptână.

Din norocire însă firile acestea slabe, cari să îndoiaie, ca răchi a în bătaia vântului, și cari fac paradă dintr'un deplasat exces de complezență, nu au forță hotărătoare în mersul vieții noastre de toate zilele. Dacă un crâmpei al clasei „inteligente“ nu vrea să-și înțeleagă misiunea și să studieze rostul ce-l are ca conducă-

tor al poporului, vom pândi momentul pentru a rupe legăturile, cu ajutorul cărora vrea să-l fragă spre prăpastie.

Nu dorim și nu e timpul și nici împrejurările, ca „intelligență“ noastră să se depărteze de popor, pentru-că ori-cât de „cultă“ ar fi această intelligență, dacă să urcă prea sus, o vedem prea mică.

Păstorul, care vrea să-și păziască bine turma să ține în jurul ei, pentru-că nu poate izbi lupul cu bâta prin ochian.

Moravurile acestea, cari tind să separe în poporul nostru încă o clasă, aceea a nobilei, trebuie înfierate cu ultima energie. N'avem lipsă de boieri și dacă totuși vreau să fie, plece cu Dumnezeu; în mijlocul nostru n'au ce căuta.

Noi suntem cu toții din opincă și din moment ce vom căuta o desbinare socială, interesele noastre culturale și politice nu mai pot fi aceleași.

De aci trebuie să pornim și în judecata măcelurilor dela Panade și Cristian.

Câtă vreme autori crimelor acestora vor fi primiți și măguliți în societatea noastră românească, e lucru natural ca ei să judece conflictul de aplanat și după ei justiția, interpretează aceasta pretinie în favorul agresorilor și o ia drept motiv de mușamalizare a afacerii. Judecata asta atât a „intelligenței“ noastre cât și a justiției nu ne poate mulțumi pe noi, păznici sinceri ai poporului și conștiinți interpreți ai evenimentelor ce se ivesc.

Victimele dela Panade și dela Cristian așteaptă, ca legile țării să-l dea satisfacție, pentru suferințele la cari au fost supuse din partea unor indivizi înfierbântați de alcool, și să-i păziască pe viitor de astfel de agresori periculoși, dându-le pedeapsa cuvenită.

Nu ne îndoim, că și deputații noștri își vor face datorința, arătând guvernului excesele, ce să comit față de pacinica populațiune românească. din partea armatei și vor cere o grabnică intervenție.

Cât despre publicul „intelligent“ românesc, care trece așa de ușor peste nevoile poporului, vom îngriji noi, cari avem aceasta misiune.

